

ПАМЯТКА О ПРАВИЛАХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ГАЗОВЫХ (ПЕРЦОВЫХ) БАЛЛОНЧИКОВ И ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ИХ НЕПРАВОМЕРНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ



ПЕРВОЕ, ЧТО НЕОБХОДИМО ЗАПОМНИТЬ – ПЕРЦОВЫЙ БАЛЛОНЧИК НЕ ИГРУШКА!

Он является средством гражданской обороны. Согласно Федерального закона Российской Федерации от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ «Об оружии» газовые баллончики относятся к гражданскому оружию самообороны. Статья 24 указанного Закона определяет применение оружия в следующих случаях: для защиты жизни, здоровья и собственности в состоянии необходимой обороны или крайней необходимости. Применению оружия должно предшествовать четко выраженное предупреждение об этом лица, против которого применяется оружие, за исключением случаев, когда промедление в применении оружия создает непосредственную опасность для жизни людей или может повлечь за собой иные тяжкие последствия. При этом применение оружия в состоянии необходимой обороны не должно причинить вред третьим лицам.

Граждане Российской Федерации могут приобретать данные устройства только по достижении 18 лет.

Школьникам приносить его в учебное заведение нельзя, так как перцовый баллончик считается средством повышенной опасности.

Кроме того, в случае обнаружения сотрудниками полиции у детей перцового баллончика, который возможно иметь только с 18 лет, родители могут быть привлечены к административной ответственности по ст. 5.35 КоАП РФ:

«Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних».

Какое наказание может последовать за применение газового баллончика? Это зависит от того, при каких обстоятельствах был применен баллончик. При нападении хулиганов и в целях самозащиты – наказание не последует. Если человек из хулиганских побуждений решил распылить газовый баллончик, особенно в общественном месте, то тогда к нему могут быть применены меры административной ответственности. В частности, при применении аэрозольного устройства, снаряженного слезоточивыми или раздражающими веществами (ирритантами), виновному может грозить привлечение по статье 20.1 КоАП Российской Федерации (с 16 лет). Это мелкое хулиганство, грозящее административным арестом вплоть до пятнадцати суток.

Также ответственность может наступить для человека, если он распылил аэрозоль без явной цели самообороны, и это повлекло вред здоровью: частичная или полная слепота, ожоги верхних дыхательных путей и слизистой оболочки, отравление – это лишь малая толика последствий неправильного применения перцового баллончика. Квалификация преступного деяния будет зависеть напрямую от тяжести вреда (небольшой, средней, тяжкий вред). Это будут уже статьи Уголовного кодекса РФ. Использование этого средства самообороны часто причиняет легкий вред здоровью. А это, в отсутствие состояния самообороны, влечет за собой уголовную ответственность по пункту «в» ч. 2 ст. 115 УК РФ «Умышленное причинение легкого вреда здоровью, вызвавшего кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности (до 21 дня), с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия». При наступлении летального исхода (смерти) – это будет статья 109 Уголовного кодекса РФ «Причинение смерти по неосторожности». Уголовная ответственность наступает с 14-летнего возраста.

Шалость школьников в помещениях, на территории школы без последствий, конечно же, не остается. Родители детей, устроивших ЧП, привлекаются к административной ответственности за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей (ст. 5.35 КоАП РФ), с последующей постановкой несовершеннолетнего на учет в ПДН.

**Инспектор по делам несовершеннолетних
4 отдела полиции МУ
МВД России «Мытищинское»**